

了手工业生产,生产力水平大大提高了,而商品交换的内容也发生了根本的改变。钢铁、煤炭、机械、纺织品取代了农畜产品和奢侈品。商品交换的地域范围也由地中海沿岸转向了大西洋沿岸,英国成为世界最大的贸易中心。第二次产业革命后随着美国、德国的崛起,世界贸易的中心也随之扩展到北大西洋的东西两岸。第二次世界大战后,随着亚太各国在政治上的独立以及在第三次产业革命的推动下,在经济上也迅速崛起。世界经济贸易的重心正向亚太地区转移,世界商品生产和交换的地域范围日益走向多极化。

在世界商品生产和商品交换日益走向多极化的同时,由于各国(地区)生产力发展水平不同、自然和社会文化背景的差异,它们在世界商品生产和交换中所处的地位和发挥的作用也必然不同。因此研究世界各国在世界商品生产和交换中的作用和地位,分析其形成、发展和变化的各种规律,正是国际贸易地理学最根本的研究对象。

二、国际贸易地理学的学科属性

国际贸易地理学属于社会科学,它是介于国际贸易学与地理学之间的边缘性学科。它与国际贸易学以及地理学两个学科之间的联系主要表现为:国际贸易学的国际分工、国际市场理论、经济地理学的区位论、生产布局理论等同样是国际贸易地理学的理论基础。它与国际贸易学的区别在于:国际贸易学是研究商品生产和商品交换的规律与特征的科学,其研究的着眼点往往在于国家的方针、政策是如何促进和制约商品交换的,其落脚点在于寻找并发现促进商品生产和交换的规律;而国际贸易地理学则更侧重于研究商品生产和交换的空间分布的特征及规律。它与经济地理学的区别在于:经济地理学主要是研究商品生产的空间分布,而国际贸易地理学更侧重于分析商品交换的空间分布。

国际贸易地理学由于是边缘性的科学,因此综合性、区域性和实践性是其突出特点。

(一) 综合性

所谓综合性,有两层含义:其一是指学习和研究国际贸易地理要应用多种学科的知识,除国际贸易学、世界经济地理学外,还应具备自然地理学、人口学、世界经济学、运输地理学、环境科学等相关学科的知识;其二,商品生产和商品交换的地域分工、地理分布和地理格局的特征及其发展变化的规律,往往是自然、经济、政治、文化等各种因素综合作用的结果,因此要认识这些特征及规律,必须采用综合分析的方法,即分析哪些是主导因素,哪些是次要因素,主导因素与次要因素之间是如何相互依赖、相互作用的。

(二) 区域性

所谓区域性,也即空间性,这是地理学本身独具的特点。也就是无论是研究哪个国家的商品生产和商品交换的特点及发展变化的规律,如果离开了这个国家所在的空间区域,不从这个区域客观存在的自然的、社会文化的各种因素去分析,那就不是国际贸易地理

学。例如英国之所以种植业不发达,农产品需要进口,其原因我们只能从英国的气候、地形等自然因素和历史上废除“谷物法”等社会因素去分析。

(三) 实践性

所谓实践性,一是指国际贸易地理学的形成和发展,本身就是人类长期生产实践活动的理论概括和总结,它现有的理论反映了人类过去的实践;二是国际贸易地理学要深化、要发展,要能继续指导人们的实践,仍然要继续总结今后的实践经验,并上升为理论。

第二节 国际贸易地理学的研究内容、任务与方法

一、国际贸易地理学的研究内容

一门科学的研究内容是由它的研究对象所决定的,国际贸易地理学研究的内容主要有下述 7 个方面。

(1) 影响商品生产和商品交换的自然地理和人文地理因素。自然地理因素主要包括地形、气候、河流、湖泊、动物和植物等,它们是人类进行生产活动的物质基础。正像恩格斯指出的,自然界和人类的劳动合在一起才是一切财富的源泉。而人文地理因素主要包括国家、居民、宗教、风俗习惯等,它们是人类生产和交换的社会基础。人类的生产和交换时时处处都要受到这两种因素的影响和制约。例如,一个没有煤炭资源的国家,就不可能有大量的煤炭出口,而信奉基督教的国家,圣诞节则是商业销售的旺季。

(2) 国际贸易中心区的形成和转移。通过生产力发展历程的分析,正确认识世界贸易中心区由地中海沿岸转移到大西洋两岸,进而转向亚太地区,正是科学技术的进步和生产力发展的必然结果。

(3) 世界经济贸易区域集团化形成和发展的条件,集团化对世界经济贸易的有利和不利的影响,并分析欧盟、北美自由贸易区和亚太经合组织这三大集团形成的历程、一体化的特征及其影响。

(4) 主要能源、工业制成品、农畜产品生产和贸易的现状及其空间分布,并分析这些主导产业生产和贸易的发展趋势。

(5) 分析环境保护与经济贸易发展相互影响、相互制约的关系,并阐明如何实现可持续发展。

(6) 分析各种交通运输方式在社会生产和交换中的作用,并了解有关运输通道、港口和重要的交通枢纽。

(7) 国别分论。阐述各国(地区)如何因地制宜发展生产、当前经济的特征、产业的结构及其空间的分布。

上述 7 项学习和研究的内容,前 6 项主要是从地理学的角度阐明人类发展生产和交换的普遍规律,体现了共性;而国别分论,则体现了因国家(地区)的不同而产生的差异性。只有懂得共性,才能区别差异性,而了解了差异性才能更深刻地理解共性。

二、研究国际贸易地理学的任务

学习国际贸易地理学的任务在于,指导中国对外贸易的实践,拓展理论研究空间,提高国民文化素质。

所谓指导中国对外贸易实践,是指通过学习和研究国际贸易地理,揭示人类进行商品生产和交换与地理因素的关系,找出规律,以便在中国对外贸易活动中自觉地按规律办事,做到扬长避短,以取得更大的经济效益和社会效益。例如中国是世界人口最多的国家,劳动力资源丰富,因此当前我们发展劳动密集型产品的生产和出口,仍然具有竞争优势,但是,随着科学技术的迅速发展,尤其是信息技术的发展,这种人力的优势必然逐渐弱化。如果我们不能从现在起,加强科技的投入,不断提高人才素质,及时地调整产业结构,恐怕不久的将来我们的对外贸易就会陷入困境。

拓展理论研究的空间,是指国际贸易地理学是一门新兴学科,无论是研究的内容还是方法都有待进一步完善。目前有关国际贸易地理学的著作,多数仍然沿袭着世界经济地理的内容和方法,而与我们经贸活动密切相关的部分仍然是空白,因此需要通过我们的研究进一步完善。例如环境保护和可持续发展,已经是关系到人类社会生存和发展的最重要的理论和实践的问题,但传统的经济地理学却很少涉及。为此,本书初步进行了涉猎,以作为研究的开端。

国际贸易地理学在提高国民文化素质上的作用,主要在于这门学科具有高度的综合性,它涉及地理、历史、政治、经济、自然、风俗和文化等多方面的知识,而且要采用综合分析的方法。因此通过这门学科的学习,不但有助于扩展学生的知识领域,而且能培养学生辩证唯物主义和历史唯物主义综合分析的能力,改变目前搞外贸的只懂得经济、贸易,不懂得自然和人文;搞地理的只懂得地质、地形、气候和风俗而不懂经济和贸易,这种畸形的知识和能力结构状况。

三、学习与研究国际贸易地理学的方法

中国古训说:“工欲善其事,必先利其器。”这个“器”对于我们学习国际贸易地理学来说,就是方法,“利其器”就是要选择正确的学习方法。方法对,则找到了“登堂入室”的捷径;方法不对,则南辕北辙,事倍功半。要学好国际贸易地理学,正确的方法我们认为有下列几点。

(一) 坚持和运用马克思主义的辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论

由于世界商品生产和交换是一种复杂的社会现象。它的形成和发展是政治、经济、自然和人文多种因素综合作用的结果。因此马克思主义关于主要矛盾与次要矛盾对立和统一的观点，各种因素相互影响、相互制约的观点，时间与空间相互制约和统一的观点，就必然成为研究国际贸易地理学的方法论基础。

(二) 采用对比分析的方法

常言道，没有比较就无法鉴别，没有鉴别就无法区分。比较的目的在于发现不同事物之间所具有的共性和差异性。共性往往是影响事物发展的普遍性规律，而差异性则是特殊规律。各国发展商品生产和交换既要遵循普遍规律，又要区分特殊规律。一旦混淆了两者的区别，以特殊性代替了普遍性，必然使经济和社会发展遭受挫折。例如德国在第二次世界大战后为了恢复被战争破坏的经济，就采取了“休克疗法”，取得了巨大成功。这是建立在德国领土面积小、人口少，是一个传统的资本主义国家、市场机制相对完善，又得到美国支持和援助这些特殊条件的基础之上的。而苏联解体后，俄罗斯不顾及自身的条件，也采取了“休克疗法”，结果导致了失败，几乎把俄罗斯经济推向了崩溃的边缘。

(三) 数理统计法

对比分析属于定性分析，这种方法只能对事物的基本特征及发展趋势作出一般性的分析和描述，无法说明事物从量变到质变的内在规律，因此需要采用数理统计法。数理统计法往往是认识事物本质和不同事物之间相互联系、相互作用的最科学的方法。例如一个国家GDP的增长往往与能源消耗存在着一定的比例关系。如果一个国家能源消耗的增长长期大于GDP的增长，这无疑表明这个国家科技水平落后，能源利用率低，产业结构不合理。因此调整产业结构，发展那些低能高效的知识和技术密集型产业，无疑应是当务之急。

(四) 地图法

地图，包括普通地图和各种专用地图，无疑是学习和研究经贸地理问题不能缺少的工具。地图的最大优势在于它表现事物所在区域的直观性。通过阅读地图，了解地理事物的空间分布和不同事物的空间差异，往往比语言的描述更生动、更具体。因此学习国际贸易地理学应具备必要的地图学知识，如比例尺、图例和注记、分层设色法、投影法等，并创造条件掌握必要的绘图、制图的技能和技巧，以便把研究成果用地图表现出来。

(五) 计算机模拟法

随着计算机的普及应用,这种高智能工具已被广泛使用在各种学科的研究领域。利用计算机对过去发生的事件进行模拟重现,对未来发生的事件进行预测,这已是通常的研究手段。进行计算机模拟试验,一要提供必需的数据,二要弄清影响事物发展的各个因素之间的数量关系,并建立相应的模型。因此计算机模拟法,数据的积累和模型的建立是关键。

(六) 实地考察法

实地考察是获取第一手资料的最好方法。当第二手资料缺乏或其可靠性难以确定时,就应进行实地考察。考察前除做好必要的物质准备,考察人员的体能锻炼和环境适应训练外,更重要是对考察对象的历史和现状,政治、经济、自然和文化背景应有一定程度的了解,要明确考察目的,提出要求,制定考察提纲和行程计划。对考察中可能出现的困难和挫折,要事先制定应对策略。考察报告应真实、客观地反映事物的本来面貌,防止以偏概全、以局部代替整体等错误做法。

四、学习与研究国际贸易地理学应注意的问题

(一) 防止“地理环境决定论”和“人定胜天”这两种唯心论倾向

由地形、气候、河流和湖泊、矿产资源和动植物这些要素组成的自然条件,无疑是人类进行商品生产和交换的物质基础,自然条件的优劣在一定程度上会对人类社会和经济的发展起加速或延缓作用。但“地理环境决定论”却把自然条件看成社会发展的决定性因素,片面夸大自然因素的作用,抹杀了人类改造自然、利用自然的主观能动性,把自己沦为自然界的奴隶。而“人定胜天”论者,却又片面夸大了人的主观能动性,公然违背自然规律,去“改造”自然、“利用”自然,其结果必然要受到自然规律的惩罚。

(二) 要正确处理时间和空间的关系

任何事物的形成和发展都是时间和空间的统一。国际贸易地理学虽然是研究商品生产和交换的空间分布的科学,但这种空间分布格局的形成和发展不能脱离时间,也就是要放在历史长河中加以分析和认识。例如新加坡位于马六甲海峡东端,这种地理位置从古至今并无变化,即其空间性是确定的。但为什么新加坡第二次世界大战前经济落后,而“二战”后迅速成为一个新兴工业化国家呢?要认识这个问题,只能从“二战”后东亚各国经济迅速发展,石油成为重要能源这一特定的历史条件下来分析,否则无法作出正确的解释。

里标明的就是郑州的经济地理位置。一个国家(地区)经济地理位置的优劣会直接影响一个国家的经济发展。例如,新加坡是位于马六甲海峡东端的一个岛国。第二次世界大战前,由于石油尚未成为主要能源,西亚石油没能得到大规模开发。亚洲各国除日本外,经济十分落后,因此作为国际航运通道的马六甲海峡,当时并不具有十分重要的经济意义。位于这里的新加坡的经济十分落后,只是英国的一个转口贸易基地,把马来西亚产的橡胶、锡,泰国产的稻米、柚木,以及印度尼西亚产的香料、木材等转口到世界各地。“二战”后由于石油取代了煤炭成为最重要的能源,从而促进了西亚石油的大规模开发,加上日本、韩国、中国台湾经济的迅速发展,使马六甲海峡成为世界上最繁忙的海运通道,新加坡所处的地理位置就变得十分优越了。新加坡政府及时利用了这一有利条件,迅速发展了以炼油、修造船、电子等为主的加工工业和旅游、金融、信息为主的第三产业,仅仅经过20多年就改变了落后面貌,成为世界瞩目的新兴工业化国家。正像新加坡前总理李光耀曾经指出的,“新加坡处于主要交通中心,是北半球与南半球、东方与西方之间的十字路口,这是我们经济发展的一个重要因素”。

政治地理位置,是指一个国家与其相邻的其他国家之间的空间关系。因此邻国国力的强弱,两国之间的关系,邻国的对外政策和政治经济制度,都将影响彼此的对外贸易。斯大林曾经对美国的地理位置作过精辟的分析。他说:美国东西有两大洋保护,远离两次世界大战的主战场——欧亚大陆。独立战争后,美国没再发生大规模战争,一直享受着和平。其北面是加拿大,南面是墨西哥,美国对它们无所畏惧。这一切均加快了美国经济的发展。目前美国与加拿大的贸易额占它对外贸易额的1/5。在加拿大最大的100家公司中,有37家为美国所有或控制。美国对墨西哥的投资约占墨西哥外资总额的70%。这样的地理位置,是北美自由贸易区形成的一个重要条件。

我们在分析地理位置与经济贸易关系时,应坚持下列几个辩证观点。

- 经济地理位置与政治地理位置属于社会历史范畴,它既随着社会生产力和科学技术的发展而发展,又随着世界政治局势的变化而变化。因此评价经济和政治地理位置的优劣,要防止静止的、片面的观点,要将其放在世界政治经济的动态中去认识。
- 地理位置与交通、信息和资源等经济要素是一个相互影响、相互制约的统一体。地理位置的优劣,交通和信息是重要的体现;而交通、信息条件的改善,必然使位置条件优化。例如中国的连云港是陇海铁路的起点,但在第二条欧亚大陆桥开通之前,其地理优势并不明显,而随着第二条欧亚大陆桥的正式营运,其经济地理位置的优势变得十分明显,已经成为中国对外贸易的重要港口城市。
- 每一个地理事物只能有一个地理位置,每个地理事物的地理位置都有特殊性,因此对每个国家地理位置的研究和分析,只能具体问题具体分析,不能一概而论。

(二) 疆域

疆域是指一个国家领土面积的大小及相邻的海陆状况。世界上大多数国家为海陆兼备的国家,如俄罗斯、加拿大、美国、中国、巴西、澳大利亚、印度等。这些国家由于领土广大,海域辽阔,不但拥有丰富的陆上和海洋资源,而且有方便的运输条件,为它们经济贸易的发展提供了十分有利的条件。

少数国家是岛国,如日本、英国、新西兰、冰岛、塞浦路斯、马耳他等。岛国一般领土面积小而且分散,但海岸线长,海岸曲折,多优良的港湾,因此为发展造船、捕鱼、航运等事业提供了有利条件。

内陆国主要分布在非洲和亚洲,如蒙古、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、马里、尼日尔、中非、赞比亚等。内陆国由于深居大陆腹地,距海远,不但气候干燥,河流湖泊少,而且交通不便,在一定程度上制约了它们的经济贸易的发展。例如非洲的赞比亚,国民经济完全依赖铜矿出口。当赞比亚独立后,当时的南非白人政权为了把它扼杀在摇篮中,就禁止赞比亚使用南非的铁路和港口出口铜矿,使赞比亚经济几乎陷入绝境。后来在中国帮助下修建了坦赞铁路,才打开了出口的通道。

二、地形与气候

(一) 地形

地形是地表形态的总称,分为陆地地形和海底地形两部分。陆地地形又根据海拔的高低和相对高度的大小,分为平原、高原、山脉、丘陵和盆地五种。海底地形根据水深、坡度和距离陆地的远近,分为大陆架、大陆棚、大陆坡、海沟和洋底五种。

陆地的山脉集中于两大高山带,即以落基山、安第斯山、大分水岭、台湾山脉为主体的环太平洋高山带;以阿尔卑斯山脉、兴都库什山脉和喜马拉雅山为主体的欧亚高山带。

高原主要分布在非洲、亚洲和南美洲。如非洲的东非高原、埃塞俄比亚高原,亚洲的青藏高原、阿拉伯高原、德干高原,南美洲的巴西高原等。

平原主要分布在北美洲、南美洲、亚洲和欧洲。主要有亚马逊平原、密西西比平原,中国的东北平原、华北平原和长江中下游平原,还有西西伯利亚平原、恒河和印度河平原以及东欧平原、中欧平原等。

世界最大的盆地是非洲的刚果盆地,其次有中国的塔里木盆地、准噶尔盆地、四川盆地等。

地形的差异和地势的高低,往往影响着气候、河流的流向和分布、土壤和动植物的种类,从而影响到工农业生产、交通运输,进而影响到对外贸易。

(1) 一个国家或地区如果地形种类多样,则有利于发展多种生产。平原和高原有利

于发展种植业,铁路、公路等交通线路的建设也投资少、见效快。山地、丘陵地区有利于发展林业、畜牧业和采矿业,但对交通运输业的发展却造成了一定的障碍。从目前世界各国情况来看,人口稠密、经济发达的地区,往往集中在平原和高原区,而山区一般经济发展较为滞后。

(2) 岩溶、丹霞地形区,往往山奇水秀,为旅游业的发展提供了独特的资源,从而促进了旅游业的发展。例如中国广西桂林、云南石林等著名的游览区,均为岩溶地形。

(3) 一些盆地、洼地等地势低洼的地形区,由于周围有山脉的阻挡,往往空气对流不畅,工业烟尘的排放十分困难,从而造成了酸雨、粉尘污染等环境问题,影响了那些要求清洁度与精密度高的工业的生产;消除污染,则要加大成本,从而降低了产品的竞争能力。

(4) 海底的大陆架由于地势平坦、水温高、光照充足,不但适宜海水养殖业和海洋捕捞业的发展,而且地下蕴藏有丰富的石油、天然气资源,目前已成为世界重要的能源供应地。例如中国的渤海、黄海、东海的绝大部分以及南海的一部分均为大陆架,而欧洲的北海、西亚的波斯湾、北美洲的墨西哥湾、北冰洋的绝大部分大陆架更为宽广,成为世界重要的石油开采地。

(5) 世界两大高山带,由于正处于大陆板块与大洋板块相碰撞的地带,这里火山、地震频繁,为工农业生产带来一定的不利影响,但丰富的地热资源却可供人们利用。

(6) 海拔升高,气温降低。海拔升高 100 米,气温下降 0.6℃。因此在一些高山区气候呈垂直变化,“一山有四季,十里不同天”。气候的垂直变化,在一些山区可以发展垂直型农业。

(二) 气候

气候是指一个地区长期的天气状况。世界气候表现为类型的多样性、空间分布的地域性、时间变化的季节性。

类型的多样性是指随纬度位置不同,热带有热带雨林气候、热带草原气候、热带沙漠气候、热带季风气候,亚热带有亚热带地中海式气候、亚热带季风气候,温带有温带海洋性气候、温带季风气候和温带大陆性气候,亚寒带有亚寒带针叶林气候等。

热带气候有热带雨林气候、热带草原气候、热带沙漠气候和热带季风气候,其共同特点是全年高温,年平均气温 25℃ 以上;其区别在于降水量的多少和季节分配不同。热带雨林气候降水量大,年均降水量在 2 000 毫米以上,而且季节分配均匀。热带草原气候年降水量在 1 000 毫米以上,但 1 年分为干湿两季:冬季为干季,降水少;夏季为湿季,降水多。热带季风气候,1 年分为旱雨两季,冬季刮偏北风是旱季,夏季刮偏南风为雨季,年均降水量也在 1 000 毫米以上。热带沙漠气候,则全年少雨,年均降水量不足 100 毫米。热带雨林气候主要分布在赤道附近,如亚马逊平原、马来群岛、刚果盆地等。热带草原气候分布在热带雨林气候的南北两侧,主要分布在非洲、南美洲、澳大利亚等。热带沙漠气候

主要分布在南、北回归线大陆内部和西岸,如非洲撒哈拉大沙漠、阿拉伯半岛、澳大利亚中部和西部等。热带季风气候主要在印度半岛和中南半岛。

亚热带气候有亚热带地中海式气候、亚热带季风气候。前者的特点是冬季温和多雨,夏季炎热少雨,年均降水量在1000毫米左右。后者的特点是冬季温和少雨,夏季炎热多雨,降水量在800~1600毫米之间,风向随季节而改变,冬天刮偏北风,夏天刮偏南风。地中海式气候分布在南北纬30°~40°。大陆西岸,以地中海沿岸各国、美国的加州、南非的好望角等地为典型。亚热带季风气候分布在南北纬30°~40°,大陆东岸,以中国的秦岭、淮河以南以及朝鲜半岛南部、日本南部、美国的墨西哥湾沿岸为典型。

温带气候有温带海洋性气候、温带季风气候和温带大陆性气候。温带海洋性气候的特点是冬季温和,夏季凉爽,降水量在1000毫米以上,而且季节分配均匀。主要分布在南、北纬40°~60°。大陆西岸,以西欧的英国、荷兰、比利时、丹麦为典型,其次如美国的西雅图、加拿大的温哥华、新西兰和智利等。温带季风气候的特点是冬季寒冷干燥,夏季炎热多雨,降水集中在夏季,尤其集中在7月和8月。冬季刮偏北风,夏季刮偏南风。这种气候主要分布在中国东北、华北、朝鲜半岛的北部和日本的北部。温带大陆性气候的特点是冬季寒冷干燥,夏季炎热少雨,年降水量在500毫米以下,集中在夏季,气温的年较差、日较差大,大陆性强。这种气候分布在北纬40°~60°亚欧大陆内部和北美大陆内部。

亚寒带针叶林气候的特点是冬季严寒而漫长,夏季凉爽而短促,降水量200~300毫米,以雪为主。这种气候主要分布在北纬50°~70°的亚欧大陆和北美大陆北部,以西伯利亚、加拿大北部为典型。

气候的地域性,主要表现为纬度地带性、经度地带性和垂直地带性。所谓纬度地带性,是指各种气候类型呈东西向延伸,南北向更替的现象。这是由于地球上的热量自赤道向南北两极逐渐减少所造成的。

经度地带性,主要分布在亚洲大陆的中部,表现为气候呈南北延伸,东西更替。由东向西,从森林转变为草原和沙漠。这是由于距离海洋远近不同,使降水量产生差异造成的。

垂直地带性是指气候随海拔高低不同呈垂直变化,主要是喜马拉雅山、阿尔卑斯山、安第斯山等大山地区。

气候的季节性是指气温、降水和风向随一年中时间的不同而有规律地变化。从气温上看可分为春、夏、秋、冬四季;从降水上来看可分为雨季或干(旱)季;从风向上看冬季常刮偏北风,夏季刮偏南风。

气候与人的生产和生活密切相关。人类自身的生活需要适宜的气温和降水,而农作物的生长更需要充足的阳光、温度和雨露,甚至一些工业品的生产、加工制造和使用也受气候的影响。具体的影响可概括为下列几点。

(1) 世界气候类型的多样性、空间分布的地域性和时间变化的季节性,使世界农作物

的生长也具有多样性、地域性和季节性的特点,从而影响了国际贸易中大宗农产品的构成和流向。例如,咖啡、可可、油棕、橡胶等热带经济作物主要适宜种植在热带雨林和热带草原气候区,因此巴西、哥伦比亚、印度尼西亚、马来西亚、加纳等国就成为这些农产品的主要生产国;而小麦、玉米、棉花适宜种植在温带大陆性气候、温带季风和亚热带季节风气候区,所以美国、加拿大、中国、乌克兰、法国等位于温带中纬度的国家是重要的粮食生产国和出口国;而俄罗斯、加拿大由于有大面积的亚寒带针叶林气候,森林茂密,则是世界上重要的木材及木制品的生产国和出口国。

(2) 气候的差异影响了农产品的品质,从而影响国际贸易中农产品的价格。例如,在温带大陆性气候区种植的农作物,由于温差大、光照充足,因此农作物的籽实饱满、瓜果含糖分大、品质好,在国际市场上售价高。

(3) 气候的差异影响了居民的消费习惯,因此影响了消费品的种类与数量。例如,生活在寒冷气候条件下的居民,多需要富含脂肪和热量的食品和羽绒、裘皮等服装;而生活在热带气候条件下的居民,则多需要清淡食品、防暑药品和降温空调等设备。

(4) 灾害性的气候,如水、旱、风灾,常常使工农业减产,交通中断,从而影响了国际贸易中工农业产品供应数量、价格和履约的时间。

(5) 气候影响对外贸易中商品的包装、储存和运输。例如,商品输往冬季气候寒冷的国家或地区,储存、包装、运输过程中要注意防冻;而易腐烂、霉变的商品在输往气温高、降水多的国家时,则要注意防腐、防霉和防雨。

(6) 适宜的气候也可以成为一种重要的旅游资源,可以大力发展旅游业。例如,葡萄牙、西班牙等国属地中海式气候,春夏气温高,阳光明媚,因而瑞典、挪威等国的居民在经过漫长阴冷冬季之后,多去地中海沿岸各国旅游,以充分享受温暖的阳光。

(三) 河流与湖泊

河流和湖泊与人类生产、生活密切相关,既给我们提供水源,又能航行、灌溉和发电。河流上述功能的发挥与河流自身的水文、水系特征,如流量、流速、流域面积等密切相关。而水文、水系特征又与地形、气候等因素有关。如平原地区的河流一般支流多、流程长,水流缓慢,利于航行和灌溉。而山区河流则落差大,水流急,适宜发电。位于热带多雨区的河流,则一般水量大,无结冰期,水位季节变化小,适宜航行。

1. 航行功能

世界上适宜航行的河流有长江、尼罗河、密西西比河、亚马逊河、伏尔加河、多瑙河、莱茵河、圣劳伦斯河等。其中具有国际航运功能的河流主要是莱茵河和多瑙河。莱茵河发源于瑞士,向北流经法国、德国、荷兰,注入北海,全长1360公里。瑞士巴塞尔以下河段均可通航。7000吨海轮从河口可上溯到德国的科隆,5000吨轮船可上溯到德国的曼海姆,2000吨轮船可到达法国的斯特拉斯堡。并通过许多条人工运河与多瑙河、鲁尔河等